

与时代同行，共探教育创新之路

我校举办2025年春教师大会

2月20日，厦门大学嘉庚学院2025年春教师大会在主楼群3号楼大报告厅举行。副院长洪永强、雷锐生、谢火木，党委副书记杨云良，纪委书记王晓丽，副院长王冬梅，院长助理林澜、叶志筑，各教学单位、行政部门负责人和全体教师参加了大会。

总结展望

紧跟时代发展步伐 共探教育创新之路

大会通过一段视频展播，再现了2023—2024学年我校教师在教学科研、竞赛比拼、校企校地合作等多个领域取得的成果。

在这一学年，我校共有64名教师获优秀教学奖，33名教师获优秀服务奖，47名教师获评创新创业教育实践工作先进个人，24名教师获评2024届毕业论文（设计）优秀指导教师，19名教师获评科研工作先进个人，115名教职工获长期服务奖。我校还对6项校级教学成果，2个科研成果，17个科研项目，75篇学术论文，13部学术

著作，42件专利，8项艺术、建筑类成果，10项教学竞赛的获奖教师（团队）和2支校企校地合作创新团队进行了嘉奖。与会校领导和各教学单位主管，分别为获奖教职工颁奖。

洪永强在工作总结及部署报告中，代表学校和王瑞芳院长对为学校发展做出贡献的教职工们表示诚挚的感谢。他从招生就业、人才培养、课程建设、师资队伍、科研工作、院系亮点等方面，深入回顾了2024年我校的办学成果。2024年，我校在校生规模首次突破2万人，459名2024届毕业生进入国（境）内外高校深造；专业人才培养方案得到全面修订；7个项目入选省级规划教材建设项目，5个案例入选福建省课



程思政优秀教学案例，1个案例入选福建省第二批新工科教育优秀教学案例，1个案例入选福建省第二批新文科教育优秀教学案例；在全国普通高校大学生竞赛八轮（2012—2023年）总榜单中位列全国第183位，学生在各大赛事中获奖584项（国家级奖项达178项）；目前已拥有2门国家级一流课程、32门省级一流课程；（2023—2024学年）获批科研项目129个（其中纵向项目59

个、横向项目70个），发表学术论文532篇（其中核心论文135篇）；新增市级个人科技特派员98人次、省市级团队科技特派员11支……

展望未来，洪永强宣布新学期我校工作重点：加强党的领导，坚持立德树人；全面深化改革，加快强校建设；加大人才引进，提升教学质量；优化专业布局，扩大招生规模；整合优势资源，增强服务能力。

洪永强特别指出，在人工智能飞速发展的当下，我校紧跟时代的步伐，积极推动AI赋能课程创新。他鼓励全体教师积极应对AI发展带来的挑战，充分利用AI技术提升教学质量，培养更多符合社会发展需要的人才。

经验分享

以教育家精神为引领 创新方法推进课程建设

国际商务学院副院长连智华、机电工程与自动化学院自动化教研室主任周牡丹分享了省级一流课程建设的实践经验。

大会还聚焦教育家精神引领与AI技术创新，探索教育高质量发展的新路径。教师工作部部长易强、设计与创意学院院长林波、法学院院长王思杰、会计与金融学院教师陈佳悦、环境科学与工程学院院长助理周亮先后带来了主题分享。

“老师们的经验交流与分享，让我们看到了教育创新的力量和老师们不懈追求卓越的精神。希望大家能将这份热情和智慧带入新学期的教学工作中。”在总结讲话中，洪永强对七位分享的老师表示了衷心的感谢。同时，他希望全校教师以本次大会为新学期的动员令，认真规划和完善新学期的工作，共同推动学校在新一轮跨越发展的建设中乘势而上、实现高质量发展。

（文 甘丽红 樊雨昕 图 朱鲜艳）

教研动态

教师获全国一等奖、三等奖

在由高等教育出版社、全国高校教师网络培训中心与《中国外语》编辑部共同主办的“2024年外语微课优秀作品现场交流活动”全国总决赛中，日本语言与文化学院教师林筱团队（成员：周恒恒、姚阿玲）荣获其他语言组（日语）全国一等奖。这也是我校继2022年、2023年获得该竞赛本科英语组全国一等奖后，第三次获得全国一等奖。

在2024“外研社杯”全国高校日语学科课程思政教学设计大赛中，日本语言与文化学院教师团队（曾玉婷、姚阿玲、林筱）获日语专业组三等奖。

此外，在厦门大学第十九届教学比赛中，信息科学与技术学院教师胡钰琪获得青年教师教学比赛理工医组二等奖，会计与金融学院教师陈佳悦获得教学创新比赛二等奖。

建立科技成果转化工作站

2024年11月26日，在漳州市长泰区政产学研科创平台，我校校企地合作部与长泰区科学技术局举行科技成果转化工作站授牌签约活动。工作站旨在发挥双方优势，将学校科技成果信息对接长泰区产业链，搭建转化桥梁，开拓转化渠道，解决校地、校企需求不对称、信息不对称的问题，开展包括科技成果转化等多项支持长泰“1658”强区工程的相关活动。

漳州市科技局来访调研

2024年12月25日，漳州市科技局党组成员、二级调研员林志宏带队来我校开展科技创新调研，重点参观了汉印电子先进打印技术创新实验室等工科实验室。校地双方就高企服务与培育、技术合同登记、科技计划项目、成果转化等方面进行了交流探讨，在继续发挥科技特派员制度优势、推进产学研深度融合、人才培养等方面形成共识。我校将继续发挥优势资源，积极推进人才、科技成果与漳州企业精准高效对接，推动校地企融合共同发展。

法学院庆祝建院20周年

2024年11月30日，法学院举办20周年院庆典礼。

校党委常务副书记黎永强代表学校向法学院表示热烈的祝贺，并对法学院20年



家经济社会发展贡献力量。

庆典上，法学院感谢社会各界20年来的慷慨捐赠。在法学院20周年院庆之际，法学院

又迎来了上海锦天城（厦门）律师事务所、广东际唐律师事务所等单位和校友们的捐赠。此外，行政管理专业校友还共同设立了“行”者无疆奖学金。

庆典还设置了温馨的致敬环节。黎永强为法学院历任主管颁发感谢证书。嘉庚学院副院长洪永强、王冬梅分别为在我校教龄超过10年的资深实务课程教师、在我校工作超过10年的15位法学院教师颁发感谢证书。

（文 杨喻婷 林昱耘 吴以洽 图 法学院）

我校召开联合培养研究生教育工作交流会

为进一步提升研究生人才培养质量，推进学校的研究生教育工作，2024年12月17日，我校召开研究生教育工作交流会。

科研工作部部长、研究生工作负责人谢清琳汇报了学校研究生教育工作的总结。人文与传播学院教授杜晶晶作为导师代表，分享了她指导8届研究生的经验和体会。信息科学与技术学院副院长刘宝林教授代表研究生教育单位分享了该院研究生教育管理工作的经验。机电工程与自动化学院导师尤晓萍从科研创新平台的角度，分享了如何利用平台开展联合培养教育。

嘉庚学院副院长洪永强对此次研究生教育交流会进行了总结。他感谢所有学术主管和导师们为研究生教育工作付出的巨大努力，并围绕进一步加强研究生教育工作提出了宝贵的意见。（文 陈茹娇 图 朱鲜艳）



组织领导，凝聚学科方向。第二，以团队为依托，加强导师队伍建设。第三，以学生为中心，提高人才培养质量。

在研究生教育工作交流会召开之前，各联合培养教学单位分别对本单位研究生教育工作进行梳理，认真总结经验，查找工作中存在的不足。会上，各位主管与导师进行了热烈的讨论，对进一步推进研究生教育工作提出了宝贵的意见。（文 陈茹娇 图 朱鲜艳）

我校举办第四届地方校友会工作交流会

2025年1月11日，我校第四届校友工作座谈会在福州举行。嘉庚学院院长、校友会理事长王瑞芳，副院长王冬梅，校企校地合作部部长林育兹和来自北京、深圳、广州、漳州、泉州、厦门、日本、福州、龙岩、天津、莆田、四川和湖南（筹）等13个地方校友会的负责人、校友代表等欢聚福州，交流校友工作经验。活动由校友会秘书处秘书长叶志筑主持。

2024年，我校2个校友会荣获厦门大学校友总会“特色校友会”称号；成立了3个地方校友会；6个校友会举办周年庆活动；60多

环境科学与工程学院召开 “AI+教育”工作推进会

2024年12月19日，环境科学与工程学院召开了“AI+教育”咨询协作暨“AI+环境”立项启动会。

在《厦门大学嘉庚学院人工智能课程体系建设方案》的指导下，环境科学与工程学院制定了《“AI+环境”人才培养方案及课程改革方案》。

环境科学与工程学院院长卢昌义强调了环境科学与工程学院在“AI+教育”工作中的积极作用，并宣读了《厦门大学嘉庚学院环境科学

与工程学院关于公布“AI+教育”教研教改项目第一批立项名单的通知》。此次共有5个教研教改项目获首批立项，并获得经费支持。嘉庚学院副院长谢火木与卢昌义共同为立项项目颁发了立项证书。

谢火木在总结发言中提出了三点建议：一是要注重研究和实践相结合；二是要结合学校人才培养目标做出有特色的“AI+教育”工作；三是在全校全面铺开“AI+教育”工作，形成规模。（文 张晶）

我校项目获评全国高校 乡村艺术建设年度优秀案例

学院教师叶茂乐、唐刚和苏永超三人被聘为全国乡村建设高校联盟乡村艺术建设专项委员会常务委员。

本次年会由乡村建设高校联盟主办，以“故土新声”为主题，通过学术论坛、成果展览、考察调研等多种形式，围绕乡村艺术建设中的传承与创新展开了深入探讨。

（文 设计与创意学院）